
新しい福島県総合計画に関する高校生アンケート調査結果（速報） 

 
１ 調査の目的 

 平成２２年度にスタートを予定している新しい福島県総合計画の策定に

あたり、計画づくりの参考とするため、本県における人口減少の要因の一

つである若者の県外流出の要因の把握を中心に、本県の将来を担う高校生

に対してアンケート調査を実施した。 
 

２ 調査時期 

   平成２０年１２月 
 

３ 調査対象者 

県内の県立、及び私立高校に在学する高校２年生 １，１２５人 
 

４ 調査対象者の抽出方法 

県内の高等学校の中から、所在地域の県内バランスや普通科及び専門科等のバラ

ンス、地域人口等を考慮して３１校を指定し、指定校の２年生１クラスにおいて調

査を実施した。 
 

５ 調査方法 

 平成２０年１２月上旬に指定校３１校へアンケート用紙を配布し、調査を依頼。

１２月中に回収した。 
 

６ 調査項目 

 ・本県のイメージ 
・自分の住んでいる地域に対する愛着 

 ・県内への定着意識 
 ・本県に住みたくない理由 
 ・就職・進学の希望 
 ・希望する職種・業種 
・希望する学部・専門分野 

 ・就職・進学を希望する地域 
 ・希望地域の選択理由 
 ・本県の将来について希望すること 等 

 
７ 調査結果 

別紙「高校生アンケート調査結果（速報）」のとおり。 
 なお、詳細は「大学生アンケート調査結果」とともに次回部会において公

表する。 

資料４－２ 



 
８ 調査結果の概要 

 ・本県について、「穏やか」、「広い」、「美しい」、「あたたかい」、「安全」と

いったイメージを持っている。 
 ・今住んでいる地域について、約８割が「好き」、「まあまあ好き」という

意識を持っている。 
 ・一方、本県に将来住みたいかということについては、「ずっと住みたい」、

「一度県外へ出ても将来は福島県に戻ってきたい」が約半数となる。また、 

約２割が「住みたくない」と回答している。 
 ・住みたくない理由としては、「希望する就職先、進学先がない」、「魅力あ

るイベント、施設が少ない」、「日常の買い物、通勤、通学など生活が不便

だから」、「市街地に活気がない」がほぼ同数である。 
 ・就職を希望する職種としては、「店舗・サービス」、「事務」、「生産工程従

事」、「営業」の順に多い。 
 ・就職を希望する業種では、「製造業」が最も多い。 
 ・就職、進学を希望する地域は、「福島県内」が約３割で、県外への希望が

５割となっている。その中でも、特に「南関東地域」への希望が多い。 
 ・「福島県内」を就職、進学を希望する地域として選択した理由として、「住

み慣れた環境で生活したいから」が約３割で最も多く、続いて「希望する

進学先があるから」、「友人・知人がいるから」となっている。 
 ・「福島県外」を就職、進学を希望する地域として選択した理由として、「希

望する進学先があるから」が約４割と最も多く、続いて「その地域に住ん

でみたいから」、「親元を離れたいから」となっている。 
 ・本県がどのような県になってほしいかということについては、意見が分

かれた。 
 



生徒数 1,125名
うち男性 592名

女性 531名
不明 2名

穏やか 488
広い 456
美しい 247
あたたかい 204
安全 204
開放的 161

高校生アンケート調査結果（速報）

平成20年12月、県内の高校31校にアンケートを依頼し、全ての高校からアンケートを回収した。
生徒数は1,125人、うち男性は592人（生徒数全体の53％）、女性は531人（同47％）となっている。

女性
47% 男性

53%

問１ 「現在の福島県」のイメージとして、どのようなことを思い浮かべますか。（複数回答可）

穏やか
21%

その他
8%

先進的　1%

活気がある
2%

便利2%

明るい6%
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開放的 161
個性がある 134
明るい 132
活気がある 56
便利 37
先進的 17
その他 179

好き 265
まあまあ好き 576
あまり好きではない 147
好きではない 67
わからない 64

問２ 今住んでいる（県外居住の場合は、通学している）地域についてどのようなイメージを

持っていますか。

安全
9%

あたたかい
9% 美しい

11%

広い
20%

個性がある6%

開放的 7%

好きではない
6%

あまり好きでは
ない
13%

わからない
6%

まあまあ好き
51%

好き
24%
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ずっと住みたい 109

住みたくない 239
わからない 330

魅力のあるイベント 施設

一度県外へ出ても、将来
は福島県に戻ってきたい

448

希望する就職先、進学先
がないから

136

問３ 福島県に将来住みたいと思いますか。

問４ 問３で「３．住みたくない」と回答した方にお聞きします。その理由は何ですか。（複数回答可）

ずっと住みたい
10%

一度県外へ出て
も、将来は福島

県に戻ってきたい
40%

住みたくない
21%

わからない
29%

親と離れて住み
たいから

11%

その他
5%

希望する就職
先、進学先がな

いから
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120
67
28その他

魅力のあるイベント、施設
が少ないから

136

日常の買い物、通勤、通学
など生活が不便だから

120

市街地に活気がないから
親と離れて住みたいから

魅力のあるイベ
ント、施設が少な

いから
22%

市街地に活気が
ないから

20%

日常の買い物、
通勤、通学など
生活が不便だか

ら 20%

22%
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549
176
81

問６　問５で「１．就職したい」と回答した方にお聞きします。希望する「職種」はどのようなものですか。

店舗・サービス 92
事務 88
生産工程従事 87
営業 85

大学（短期大学を含む）へ
進学したい

319

就職したい
専門学校へ進学したい
まだ決めていない

問５ 高校卒業後、就職したいですか。それとも進学したいですか。

問６ 問５で「１．就職したい」と回答した方にお聞きします。

希望する「職種」はどのようなものですか。

大学（短期大
学を含む）へ進

学したい
28%

就職したい
49%

専門学校へ進
学したい

16%

まだ決めてい
ない
7%

店舗・サービ
ス

17%

その他
6%

研究・開発
7%

医療・福祉
3%

法律等専門
0%
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営業 85
建築設計・土木部門 62

50
37
16
2

33

117
50
46
43
42
33
29
24
23
21
19
17
16
15
14
6
3

21

複合ｻｰﾋﾞｽ事業（郵便局, 農協）

運輸業
教育，学習支援
不動産業,物品賃貸業
その他

卸売業,小売業
生活関連ｻｰﾋﾞｽ業，娯楽業
金融業,保険業
医療，福祉
学術研究，専門・技術ｻｰﾋﾞｽ業

農業，林業，漁業

ｻｰﾋﾞｽ業（他に分類されない）

建設業
電気・ガス・水道業
宿泊業，飲食ｻｰﾋﾞｽ業
情報通信業
公務

編集・デザイン
研究・開発
医療・福祉
法律等専門
その他

製造業

問７ 問５で「１．就職したい」と回答した方にお聞きします。

希望する「業種」はどのようなものですか。

事務
16%

生産工程従
事
16%

営業
15%

建築設計・土
木部門

11%

編集・デザイ
ン
9%

7%

製造業
21.7%

サービス業（他に分類
されない）

9.3%

建設業
8.5%

電気・ガス・水道業
8.0%

公務
5.4%

教育，学習支援
1.1%

運輸業　2.6%
複合サービス事業

2.8%

不動産業,物品賃貸業
0.6% その他

3.9%

農業，林業，漁業 3.0%

卸売業,小売業
4.5%

宿泊業，飲食サービス
業

7.8%

情報通信業
6.1%

金融業,保険業 3.9%

生活関連サービス業，
娯楽業　4.3%

学術研究，専門・技術
サービス業　3.2%

医療，福祉　3.5%
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理・工 136
法・経・商 88
文学・社会 86
教育 73
医・歯・薬 46
看護・福祉 42
芸術 22
農 18
家政 6
その他 29

希望する「専門分野」はどのようなものですか。

問８ 問５で「２．大学（短期大学を含む）へ進学したい」と回答した方にお聞きします。

希望する「学部」はどのようなものですか。

問９ 問５で「３．専門学校へ進学したい」と回答した方にお聞きします。

希望する「専門分野」はどのようなものですか。

理・工
26%

法・経・商
16%

文学・社会
16%

教育
13%

医・歯・薬
8%

その他
5%農  3%

家政
1%

芸術 4%

看護・福祉 7%

その他
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医療・福祉 68
理美容 27
工業 24
芸術 15
情報処理 8
公務員 8
商業・実務 7
調理 5
服飾 3
その他 16

医療・福祉
38%

理美容
15%

工業
13%

芸術
8%

商業・実務 4%

情報処理 4%

公務員 4%

調理 3%

服飾　2%
その他

9%
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331

29
163

その他の地域
特に決めていない

福島県を除いた東北地域
（新潟県を含む）

151

北関東地域（群馬県，栃木
県，茨城県）

65

南関東地域（東京都，埼玉
県，千葉県，神奈川県）

268

福島県内

問１０ 就職、進学を希望する地域はどこですか。

問１１ どのような理由から就職、進学を希望する地域を選びましたか。（複数回答可）

福島県内
33%

福島県を除いた
東北地域（新潟

県を含む）
15%

その他の地域
3%

南関東地域
（東京都，埼玉
県，千葉県，神

奈川県）
28%

北関東地域
（群馬県，栃木
県，茨城県）

6%

特に決めていな
い　16%

住み慣れた環境で生活したいから 182

希望する進学先があるから 95

問10で「福島県内」を希望した者(331人)
親元を離れたいか

ら
2%

その地域に住んで
みたいから

1%
その他

3%
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友人・知人がいるから 77

希望する就職先があるから 74

親の近くで暮らしたいから 43

親の意向 31

地域に貢献したいから 30

親と同居したいから 13

親元を離れたいから 13

その地域に住んでみたいから 6

その他 16

希望する進学先があるから 353

その地域に住んでみたいから 137

親元を離れたいから 115

希望する就職先があるから 82

友人・知人がいるから 31

親の意向 22

住み慣れた環境で生活したいから 19

親の近くで暮らしたいから 16

地域に貢献したいから 5

親と同居したいから 4

その他 37

問10で県外を希望した者(513人）

住み慣れた環境で
生活したいから

32%

希望する進学先が

あるから
17%

友人・知人がいる

から
13%

希望する就職先が
あるから

13%

親の近くで暮らし

たいから

7%

親と同居したいか

ら　2%
地域に貢献したい

から
5%

親の意向
5%

希望する進学先

があるから
42%

その地域に住ん
でみたいから

17%

親元を離れたい

から
14%

希望する就職先

があるから
10%

友人・知人がいる

から
4%

その他

5%

親の意向
3%

親と同居したいか
ら

0%地域に貢献したい
から

1%

住み慣れた環境
で生活したいから

2%

親の近くで暮らし
たいから

2%
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503
502
485
363

豊かな自然環境が守られている県
災害や犯罪が少なく、安心して暮らせる県
買い物が便利で、市街地に活気のある県
快適な生活環境の中で暮らせる県

問１２ これから福島県がどのような県になってほしいですか。（３つ選択）

その他
1%

能力を十分発揮するこ
とができる

3%

産業が盛ん　5%

子どもたちをのびのび
育てることができる

5%

豊かな自然環境
15%

安心して暮らせる
15%

買い物が便利
15%

快適な生活環境
11%

気軽に行き来
9%

お年寄りや障がいのあ
る人が大切にされる

8%

遊ぶところがたくさんあ
る　8%

地域文化が守られて
いる　6%
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363
道路や鉄道などの交通が整備され、どこにでも気軽に行き来できる県 285

258
254
198
178
154
111
20

若者が多く、遊ぶところがたくさんある県
祭りや伝統芸能などの地域文化が守られている県
産業が盛んで、働く場に恵まれている県
教育環境が整い、子どもたちをのびのび育てることができる県
自分の能力を十分発揮することができる県
その他

快適な生活環境の中で暮らせる県

福祉や医療サービスが充実し、お年寄りや障がいのある人が大切にされる県
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